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  الدفعاتࡧالمȘساوʈة: الفصلࡧالثالث

Les annuités constantes 
  
  

  الدفعاتࡧالمȘساوʈةࡧلٔڈايةࡧالمدة/ أولا

 جملةࢫالدفعاتࢫلٔڈايةࢫالمدة .1

 تحديدࢫعناصرࢫجملةࢫالدفعاتࢫلٔڈايةࢫالمدة .2

 المدةالقيمةࢫاݍݰاليةࢫلدفعاتࢫٰڈايةࢫ .3

 حسابࢫعناصرࢫالقيمةࢫاݍݰاليةࢫلدفعاتࢫٰڈايةࢫالمدة .4

  الدفعاتࡧالمȘساوʈةࡧلبدايةࡧالمدة/ ثانيا

 جملةࢫالدفعاتࢫلبدايةࢫالمدة .1

 حسابࢫعناصرࢫجملةࢫالدفعاتࢫلبدايةࢫالمدة .2

 القيمةࢫاݍݰاليةࢫلدفعاتࢫبدايةࢫالمدة .3

 حسابࢫعناصرࢫالقيمةࢫاݍݰاليةࢫلدفعاتࢫبدايةࢫالمدة .4
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 الدفعاتࡧالمȘساوʈة: ثالثالفصلࡧال
Les annuités constantes 

  
 أن أي متسـاویة فتـرات علـى منتظمـة فتـرات فـي المدفوعـة أو المسـتلمة المبـالغ مـن سلسـلة الـدفعات تسمي  

 المسـتخدم الأسـاس حسـب الـدفعات تصـنیف ویمكـن ثابـت، یلیـه الـذي والمبلـغ مبلـغ كـل بـین الزمنـي الفاصـل
 . الأنواع من العدید إلى التصنیف في
 مبالغهـا سـداد یـتم التـي هـي نهایـة الفتـرة فالـدفعات .نهایتهـا أو الفتـرة بدایـة فـي الـدفعات تصـب أن یمكـن  

 یـتم التـي هـي فـي بدایـة المـدة والـدفعات ،الـدفعات دفـع فتـرات مـن زمنیـة فتـرة كـل خـرآ منتظمـة دوریة بصفة
 الـدفعات هـذه مـن الغـرضو  .الـدفعات دفـع فتـرات مـن زمنیـة فتـرة كل أول منتظمة دوریة بصفة مبالغها سداد
 :هو

  )دفعات نهایة المدة(دیون فهي دفعات سداد  سداد - 
   1)دفعات بدایة المدة( للإستثمار دفعات فهي مبلغ، تكوین -

 

   الدفعات المتساویة لنهایة المدة/ أولا
وعـادة مـا  2.السـداد دفعـات علیهـا المتسـاویة، ویطلـق الزمنیـة الفتـرات خـرآ فـي تـدفع منتظمـة دفعـات وهـي

تكون لتسدید دین أو تغطیة إلتـزام سـابق، بحیـث فـي نهایـة مـدة الـدفعات أي عنـد تقـدیم آخـر دفعـة یكـون قـد 
  .3تكون رأس مال وهو هدف العملیة

   :جملة الدفعات لنهایة المدة .1
.  nالجملة لدفعات نهایة الفترة هـي مـا تجمـع لهـذا الشـخص المـودع أو المسـدد فـي نهایـة عـدد مـن الفتـرات 

دفعة متساویة، وللبحـث عـن جملـة مجمـوع هـذه الـدفعات یكفـي جمـع جمـل هـذه الـدفعات  nوبالتالي فقد قدم 
  .  nفي نهایة المدة أي عند آخر السنة 

حــور الــزمن للفتــرات وللــدفعات وجملهــا كمــا یلــي، بحیــث الدفعــة ونســتعین فــي هــذه العملیــة بشــكل یوضــح م
  :(C)نرمز لها بالرمز 

                                     
 .55.، ص2016البویرة، الجزائر، أكلي محند أولحاج، ، مطبوعة منشورة، جامعة الریاضیات المالیةمحاضرات في منصر إلیاس،  1
 .43، ص2016، الجزائر، مسیلةال محمد بوضیاف، ، مطبوعة منشورة، جامعةمحاضرات في الریاضیات المالیة ،لقیطي الأخضر 2
 .78. ، مرجع سابق، صناصر دادي عدون 3
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  :، وتكون حسب الجدول التاليVn، نرمز لها بالرمز  nوجمل الدفعات المتساویة عند النقطة    

  
 

  :هو ومجموع الدفعات إبتداءا من آخر دفعة

 
 Cالـــدفعات أنهـــا تكـــون فیمـــا بینهـــا متتالیـــة هندســـیة متزایـــدة حـــدها الأول  هـــذه نلاحـــظ مـــن خـــلال مجمـــوع

 .nوعدد حدودها  (i+1)وأساسها 
  :هو) عدد الحدود nالأساس،  rالحد الأول، a المجموع،  S:( قانون مجموع حدود المتتالیة الهندسیة

  
:ومنه  
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  :ملاحظة
 .03بالجدول المالي رقم لابد من الإستعانة التالیة  لحساب قیمة العلاقة -

  
 أي بـدون 03فـي هـذه الحالـة یسـتعمل الجـدول المـالي رقـم : حالة وجود المعدل في الجدول المـالي .1.1

 . مشكل
  :مثال

جملـة أحسـب . سـنوات 5دج فـي مؤسسـة مصـرفیة لمـدة  47000مؤسسة تودع في نهایة كل سداسي مبلغ 
   ؟ %4الخامسة إذا كان المعدل السداسي هو هذا المبلغ في نهایة السنة 

 :الحل

  
૚ି࢔(࢏૚ା)ቂة قیمة العلاق

࢏
ቃ  12,0061هي  03من الجدول المالي رقم: 

૚૙ࢂ = ૝ૠ૙૙૙ ቈ
(૚ + ૙,૙૝)૚૙ − ૚

૙,૙૝
቉ 

  
→ ૚૙ࢂ = ૝ૠ૙૙૙ × ૚૛,૙૙૟૚ = ૞૟૝૛ૡ૟,ૠ	࡭ࡰ    
 

 03فــي هــذه الحالــة یســـتعمل الجــدول المــالي رقـــم : وجـــود المعــدل فـــي الجــدول المـــاليعــدم حالــة    2.1
 .باستعمال طریقة التناسب

  :1 مثال
قیمـة أحسـب . سـنوات 10لمـدة  معـین قیمة عقار لتسدید دج 50000مبلغ  سنةفي نهایة كل شخص یدفع 

  ؟ %3,12هو  سنويإذا كان المعدل ال هذا العقار بعد هذه المدة،
  :الحل

࢔ࢂ = ૞૙૙૙૙ ቈ
(૚ + ૙,૙૜૚૛)૚૙ − ૚

૙,૙૜૚૛
቉ 

 
  .%3,25و  %3محصور بین المعدلین   %3,12المعدل الفائدة المطبق أننلاحظ  
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  :ومنه

 )3,25%-3%)                                 (11,5967- 11,4638(  
 )3,12%-3%                         (        )x- 11,4638(  
 0,25%                                         )0,1329(  
 )0,12%                   (                   )x- 11,4638(  

  :أي

࢞) − ૚૚,૝૟૜ૡ) =
૙,૚૛ × ૙,૚૜૛ૢ

૙,૛૞
 

→ ࢞ =
૙,૚૛ × ૙,૚૜૛ૢ

૙,૛૞
+ ૚૚,૝૟૜ૡ 

→ ࢞ =
૙,૚૛ × ૙,૚૜૛ૢ

૙,૛૞
+ ૚૚,૝૟૜ૡ 

→ ࢞ = ૚૚,૞૛ૠ૞ 
  :ومنھ

࢔ࢂ = ૞૙૙૙૙ × ૚૚,૞૛ૠ૞    
→ ࢔ࢂ = ૞ૠ૟૜ૠ૚,ૠૢ૝૞	࡭ࡰ  

  :2 مثال
معـدل الفائـدة المطبـق  أحسـب. سـنوات 5لمـدة  إلـى بنـك دج 75000مبلـغ  سـنةفي نهایة كـل مؤسسة تدفع 

  ؟دج  424049,9885هو  على هذا المبلغ إذا كانت جملة ما ترسملة لهذه المؤسسة بعد هذه المدة
  :الحل
  :لدینا

࢔ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 
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→ ૝૛૝૙૝ૢ,ૢૡૡ૞ = ૠ૞૙૙૙ ቈ
(૚ + ૞(࢏ − ૚

࢏
቉ 

  

→ ቈ
(૚ + ૞(࢏ − ૚

࢏
቉ =

૝૛૝૙૝ૢ,ૢૡૡ૞
ૠ૞૙૙૙

 

→ ቈ
(૚ + ૞(࢏ − ૚

࢏
቉ = ૞,૟૞૜ૢ 

  
 .%6,25و  %6محصورة بین المعدلین  5,6539نلاحظ أن القیمة 

  
  :ومنه

 )6,25%-6%)                                 (5,6652- 5,6370(  
 )i%-6%                         (             )5,6539- 5,6370(  
 0,25%                                         )0,0282(  
 )i%-6%(                                      )0,0169(  

  :أي

࢏) − ૟%) =
૙,૛૞ × ૙,૙૚૟ૢ

૙,૙૛ૡ૛
 

→ ࢏ =
૙,૛૞ × ૙,૙૚૟ૢ

૙,૙૛ૡ૛
+ ૟% 

→ ࢏ = ૟,૚૞% 
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 :تحدید عناصر جملة الدفعات لنهایة المدة .2
من خلال العلاقة العامة لجملة الدفعات نهایة المدة، نستطیع الوصول إلى مختلف العناصر المكونة لهذه 

  .الفائدة، عدد الدفعاتمعدل قیمة الدفعة الثابتة، : الجملة
 :قیمة الدفعة الثابتة.  1.2

   :من العلاقة العامة

 

࢔ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

 

→ ࡯ =
࢔ࢂ

൤(૚ + ࢔(࢏ − ૚
࢏ ൨

 

 
  

→ ࡯ = ࢔ࢂ ൤
࢏

(૚ + ࢔(࢏ − ૚
൨ 

 
  :ةملاحظ

ቂنلاحظ أن القیمة  ࢏
(૚ା࢏)ି࢔૚

ቃ 03مقلوب القیمة المستخرجة من الجدول المالي رقم  هي.   

  :مثال
أحسـب قیمـة الدفعـة السـنویة التـي تسـمح . دج  21955,24سنوات بمبلغ  7في نهایة من أجل تسدید دین 

 ؟ % 9,5ل الفائدة المطبق هو دبذلك والمودعة في نهایة كل سنة، علما أن المع
  :الحل
  :لدینا

࡯ = ࢔ࢂ ൤
࢏

(૚ + ࢔(࢏ − ૚
൨ 

 

→ ࡯ = ૛૚ૢ૞૞,૛૝ ൤
૙,૙ૢ૞

(૚ + ૙,૙ૢ૞)ૠ − ૚
൨ 

→ ࡯ = ૛૜૞૙	࡭ࡰ 
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 :الفائدةمعدل .  2.2

૚ି࢔(࢏૚ା)ቂلمعرفــة قیمــة معــدل الفائــدة یجــب حصــر قیمــة 
࢏

ቃ		   وبعــد حصــر قیمتــه مــن العلاقــة نبحــث مــن ،
وفي حالـة عـدم إیجـاد قیمتهـا فـي  .nالمقابل لقیمتها وبمعلومیة عدد الدفعات  iفنجد  03الجدول المالي رقم 
  .نلجأ إلى طریقة التناسب 03الجدول المالي رقم 

  :01مثال 
 16000دج بــدفعات نهایــة المــدة قیمــة كــل منهــا  131492,67یهــدف إلــى تكــوین رأس مــال قــدره  شــخص

  ؟دفعة، أحسب معدل الفائدة المركبة المطبق على هذه العملیة  6دج وعددها 
  :الحل
  :لدینا

࢔ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

  

→ ૚૜૚૝ૢ૛,૟ૠ = ૚૟૙૙૙ ቈ
(૚ + ૟(࢏ − ૚

࢏
቉ 

  

→ ቈ
(૚ + ૟(࢏ − ૚

࢏
቉ =

૚૜૚૝ૢ૛,૟ૠ
૚૟૙૙૙

 

→ ቈ
(૚ + ૟(࢏ − ૚

࢏
቉ = ૡ,૛૚ૡ૛ 

  .i=12,5%معدل الفائدة و ،  n=6المقابلة لــــ 8,2182نجد قیمة  03ومن خلال الجدول المالي رقم 
  :02مثال 

دج وعـدد  12000دج بـدفعات نهایـة المـدة قیمـة كـل منهـا  95298,89مؤسسة تریـد تكـوین رأس مـال قـدره 
 ؟أحسب معدل الفائدة المطبق على هذه العملیة . دفعة 7هذه الدفعات هو 

  :الحل
:لدینا  

࢔ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

  

→ ૢ૞૛ૢૡ,ૡૢ = ૚૛૙૙૙ ቈ
(૚ + ૠ(࢏ − ૚

࢏
቉ 
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→ ቈ
(૚ + ૠ(࢏ − ૚

࢏
቉ =

ૢ૞૛ૢૡ,ૡૢ
૚૛૙૙૙

 

→ ቈ
(૚ + ૠ(࢏ − ૚

࢏
቉ = ૠ,ૢ૝૚૞ 

  
  %4,25و %4معدلین المحصورة بین  7,9415نجد أن قیمة  03ومن خلال الجدول المالي رقم 

  
  :ومنه

 )4,25%-4%)                                 (7,9584- 7,8982(  
 )i%-4%                         (             )7,9415- 7,8982(  
 0,25%                                         )0,0602(  
 )i%-6%                   (                   )0,0433(  

  :أي

࢏) − ૝%) =
૙,૛૞ × ૙,૙૝૜૜

૙,૙૟૙૛
 

→ ࢏ =
૙,૛૞ × ૙,૙૝૜૜

૙,૙૟૙૛
+ ૝% 

→ ࢏ = ૝,૚ૡ% 
  . i=4,18%معدل الفائدة المطبق على هذه العملیة هو 

 :الدفعاتعدد .  3.2

، لمعرفـة عــدد الــدفعات یجـب حصــر قیمــة  n نحسـب عــدد الــدفعات iبـنفس الطریقــة حسـاب معــدل الفائــدة 
ቂ(૚ା࢏)ି࢔૚

࢏
ቃ		   فنجـد  03، وبعد حصر قیمته من العلاقة نبحث من الجـدول المـالي رقـمn  المقابـل لقیمتهـا

   .نلجأ إلى طریقة التناسب 03م وفي حالة عدم إیجاد عدد الدفعات في الجدول المالي رق. iوبمعلومیة 
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   :01مثال 
دج بـدفعات نهایـة السـنة قیمـة كـل دفعـة  57946,248كم من سنة یلزم لشـخص تسـدید قیمـة سـیارة جملتهـا 

  ؟ %8دج إذا كان معدل الفائدة المطبق هو  4000
 :الحل
  :لدینا

࢔ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

  

→ ૞ૠૢ૝૟,૛૝ૡ = ૝૙૙૙ ൤
(૚ + ૙,૙ૡ)࢔ − ૚

૙,૙ૡ
൨ 

	 

→ ൤
(૚ + ૙,૙ૡ)࢔ − ૚

૙,૙ૡ
൨ =

૞ૠૢ૝૟,૛૝ૡ
૝૙૙૙

 

→ ൤
(૚ + ૙,૙ૡ)࢔ − ૚

૙,૙ૡ
൨ = ૚૝,૝ૡ૟૞ 

 n=10هــي عـدد الســنوات ،  i=8%المقابلــة لـــــ 14,4865نجـد قیمــة  03ومـن خــلال الجـدول المــالي رقــم 

  . سنة
  :02مثال 

دج خـلال عـدد مـن السـنوات بـدفعات سـنویة قـدرها  317485,8571رأس مـال یقـدر بــــ  یرید تكـوین شخص
     ؟أحسب عدد السنوات . %5,5دج بمعدل فائدة سنوي یساوي  24500

 :الحل
  :لدینا

࢔ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

  

→ ૜૚ૠ૝ૡ૞,ૡ૞ૠ૚	 = ૛૝૞૙૙ ൤
(૚ + ૙,૙૞૞)࢔ − ૚

૙,૙૞૞
൨ 

	 

→ ൤
(૚ + ૙,૙૞૞)࢔ − ૚

૙,૙૞૞
൨ =

૜૚ૠ૝ૡ૞,ૡ૞ૠ૚
૛૝૞૙૙

 

→ ൤
(૚ + ૙,૙૞૞)࢔ − ૚

૙,૙૞૞
൨ = ૚૛,ૢ૞ૡ૟ 
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  .11و 10محصورة بین السنتین  12,9586نجد أن قیمة  03ومن خلال الجدول المالي رقم 

  
  :ومنه

 )11-10)                                 (14,5834- 12,8753(  
 )n-10                (                   )12,9586- 12,8753(  
 1                                          )1,7081 (  
 )n-10(                                   )0,0833(  

  :أي

࢔) − ૚૙) =
૚ × ૙,૙ૡ૜૜
૚,ૠ૙ૡ૚

 

→ ࢔ =
૚ × ૙,૙ૡ૜૜
૚,ૠ૙ૡ૚

+ ૚૙ 

→ ࢔ = ૚૙,૙૞ 
  
  

  :التناسب نجد وبالاستعمال طریقة. سنة 0,05سنوات و  10معناه  10,05
  ) یوم 360(           سنة                             1 
  یوم x                  سنة                 0,05 

࢞ =
૜૟૙ × ૙,૙૞

૚
= ૚ૡ	࢛࢘࢕࢐ 

  
  دج 317485,8571الیوم لتكوین رأسمال قدره   18سنوات و  10أي یحتاج هذا الشخص 
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 :نهایة المدةالقیمة الحالیة لدفعات  .3
یقصد بالقیمة الحالیة للدفعات نهایة المدة هو قیمتها في بدایـة المـدة علـى أسـاس معـدل فائـدة مركبـة معـین، 

أي (القیمة الحالیة لكل دفعة علـى حـدى فـي بدایـة المـدة وعلى هذا فیمكن الحصول على هذه القیمة بإیجاد 
  . 1عاتثم جمعها فینتج القیمة الحالیة للدف) عند النقطة صفر

معـدل الفائـدة المركبـة، فـإن القیمـة الحالیـة لكـل دفعـة تحسـب  iدفعـة لآخـر المـدة وأن  nأن لـدینا  فلو فرضنا
  : كما یلي

 
 :، وتكون حسب الجدول التاليV0لها بالرمز  ، نرمز0لدفعات المتساویة عند النقطة القیمة الحالیة لو 
 

 
 

 :ومجموع الدفعات إبتداءا من آخر دفعة هو
૙ࢂ = ૚)࡯ + ࢔ି(࢏ + ૚)࡯ + (૚ି࢔)ି(࢏ + ⋯+ ૚)࡯ + ૛ି(࢏ + ૚)࡯ +  ૚ି(࢏

 C(1+i)-nنلاحظ من خلال مجموع هذه الدفعات أنها تكون فیمـا بینهـا متتالیـة هندسـیة متزایـدة حـدها الأول 
 .nوعدد حدودها  (i+1)وأساسها 

 :هو) عدد الحدود nالأساس،  rالحد الأول، a المجموع،  S:( قانون مجموع حدود المتتالیة الهندسیة

                                     
 .171.سابق، صبوغرة، مرجع بادیس  1
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ࡿ = ࢇ ൤
࢔࢘ − ૚
࢘ − ૚

൨ 

:ومنھ  

૙ࢂ = ૚)࡯ + ࢔ି(࢏ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚
(૚ + (࢏ − ૚

൨ 

→ ૙ࢂ = ૚)࡯ + ࢔ି(࢏ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

 

→ ૙ࢂ = ࡯ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

  :ملاحظة
 .04لابد من الإستعانة بالجدول المالي رقم التالیة  لحساب قیمة العلاقة -

൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

 
بـدون أي  04فـي هـذه الحالـة یسـتعمل الجـدول المـالي رقـم : حالة وجود المعدل في الجدول المـالي .1.3

 . مشكل
  :مثال

أحسـب جملـة هـذا . سنوات 4دج في مؤسسة مصرفیة لمدة  5000مؤسسة تودع في نهایة كل ثلاثي مبلغ 
   ؟ %3المبلغ في نهایة السنة الرابعة إذا كان المعدل الثلاثي هو 

  :الحل
 :لدینا

૙ࢂ = ࡯ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

  
࢔ష(࢏૚ା)ቂ૚ିقیمة العلاقة 

࢏
ቃ  12,5611هي  04من الجدول المالي رقم: 

૙ࢂ = ૞૙૙૙ ቈ
૚ − (૚ + ૙,૙૜)ି૚૟

૙,૙૜
቉ 

 
 → ૙ࢂ = ૞૙૙૙ × ૚૛,૞૟૚૚ = ૟૛ૡ૙૞,૞૚૙૚	࡭ࡰ    
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 04الجـدول المـالي رقـم  المعـدلعدم وجود في الحالة : وجود المعدل في الجدول المالي عدم حالة .2.3
 . نلجأ إلى طریقة التناسب

  :مثال
تسدد قیمـة آلـة بالتقسـیط بـدفعات سداسـیة ثابتـة أولهـا بعـد السداسـي الأول مـن تـاریخ الشـراء وآخرهـا  مؤسسة

دج وأن معــدل الفائـــدة  4500سداســیات مــن تـــاریخ الشــراء، فــإذا كانـــت قیمــة الدفعــة الثابتـــة تســاوي  9بعــد 
  ؟ شراء هذه الآلة قیمة أحسب. 4,2المطبق هو 

 :الحل
 :لدینا

૙ࢂ = ࡯ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

→ ૙ࢂ = ૝૞૙૙ ቈ
૚ − (૚ + ૙,૙૝૛)ିૢ

૙,૙૝૛
቉ 

ቂ૚ି(૚ା૙,૙૝૛)షૢقیمة 

૙,૙૝૛
ቃ  04لیست موجودة في الجدول المالي رقم.  

 .%4,25و %4محصور بین المعدلین  %4,2نجد أن المعدل الفائدة  04ومن خلال الجدول المالي رقم 

 

  
  :ومنه

 )4,25%-4%                          (       )7,3551- 7,4353(  
 )4,2 - 4%                       (             )x- 7,4353(  
 0,25%                                         )-0,0802 (  
 0,2%                                          )x- 7,4353(  
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  :أي

࢞) − ૠ,૝૜૞૜) =
૙,૛ × (૙,૙ૡ૙૛ −)

૙,૛૞
 

→ ࢞ =
૙,૛ × (૙,૙ૡ૙૛ −)

૙,૛૞
+ ૠ,૝૜૞૜ 

→ ࢞ = ૠ,૜ૠ૚૚ 

ቂ૚ି(૚ା૙,૙૝૛)షૢومنه قیمة 

૙,૙૝૛
ቃ 7,3711: هي.  

  :أي

૙ࢂ = ૝૞૙૙ ቈ
૚ − (૚ + ૙,૙૝૛)ିૢ

૙,૙૝૛
቉ 

→ ૙ࢂ = ૝૞૙૙ × ૠ,૜ૠ૚૚ 
→ ૙ࢂ = ૜૜૚ૠ૙,૚૜	࡭ࡰ 

  
  :حساب عناصر القیمة الحالیة لدفعات نهایة المدة .4

، نســـتطیع الوصـــول إلـــى مختلـــف العناصـــر  لقیمـــة الحالیـــة لـــدفعات نهایـــة المـــدةلمـــن خـــلال العلاقـــة العامـــة 
  .قیمة الدفعة الثابتة، معدل الفائدة، عدد الدفعات: علاقةالمكونة لهذه ال

 :قیمة الدفعة الثابتة.  1.4

    :من العلاقة العامة

૙ࢂ = ࡯ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

 

→ ࡯ =
૙ࢂ

൤૚ − (૚ + ࢔ି(࢏
࢏ ൨

 

 
  

→ ࡯ = ૙ࢂ ൤
࢏

૚ − (૚ + ࢔ି(࢏
൨ 

 
  :ةملاحظ

ቂنلاحظ أن القیمة  ࢏
૚ି(૚ା࢏)ష࢔

ቃ  05الجدول المالي رقم موجودة في.   
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  :مثال
فكانــت مجمــوع  %2,5الدفعــة، وظفــت بمعــدل فائــدة  15مجموعــة مــن الــدفعات الثابتــة لنهایــة المــدة عــددها 

  ؟أحسب قیمة الدفعة الثابتة . دج 210483,4213القیم الحالیة لهذه الدفعات تساوي 
  :الحل
  :لدینا

࡯ = ૙ࢂ ൤
࢏

૚ − (૚ + ࢔ି(࢏
൨ 

→ ࡯ = ૛૚૙૝ૡ૜,૝૛૚૜ ൤
૙,૙૛૞

૚ − (૚ + ૙,૙૛૞)ି૚૞
൨ 

  
ቂنجد قیمة  05من الجدول المالي رقم  ૙,૙૛૞

૚ି(૚ା૙,૙૛૞)ష૚૞
ቃ  0,08076تساوي إلى.  

    :ومنه
࡯ = ૛૚૙૝ૡ૜,૝૛૚૜ × ૙,૙ૡ૙ૠ૟ 
→ ࡯ = ૚ૠ૙૙૙	۲ۯ  

  
 :معدل الفائدة.  2.4

ܖቂ૚ି(૚ାܑ)షلمعرفــة قیمــة معــدل الفائــدة یجــب حصــر قیمــة 

ܑ
ቃ  وبعــد حصــر قیمتــه مــن العلاقــة نبحــث مــن ،

وفي حالـة عـدم إیجـاد قیمتهـا فـي . nالمقابل لقیمتها وبمعلومیة عدد الدفعات  iفنجد  04الجدول المالي رقم 
  .طریقة التناسب نلجأ إلى 04الجدول المالي رقم 

  :مثال
ســـــنوات، قیمتهـــــا الحالیـــــة تســـــاوي  10دج لمـــــدة  1200مجموعـــــة مـــــن الـــــدفعات الثابتـــــة قیمـــــة كـــــل منهـــــا 

  ؟أحسب معدل الفائدة المطبق على هذه العملیة . دج 8626,5962
  :الحل
  :لدینا

૙ࢂ = ࡯ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

→ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ =

૙ࢂ
࡯
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→ ቈ
૚ − (૚ + ૚૙ି(࢏

࢏
቉ =

ૡ૟૛૟,૞ૢ૟૛
૚૛૙૙

 

→ ቈ
૚ − (૚ + ૚૙ି(࢏

࢏
቉ = ૠ,૚ૡૡૡ 

  :هي =10nعند عدد الدفعات  7,1888نجد المعدل الفائدة المقابل للقیمة  04من الجدول المالي رقم 
i= 6,5% . 

  
 :عدد الدفعات .3.4

، لمعرفـة عــدد الــدفعات یجـب حصــر قیمــة  n نحسـب عــدد الــدفعات iبـنفس الطریقــة حسـاب معــدل الفائــدة 
ቂ૚ି(૚ା࢏)ష࢔

࢏
ቃ   فنجـد  04، وبعد حصر قیمته من العلاقة نبحث من الجـدول المـالي رقـمn  المقابـل لقیمتهـا

   .نلجأ إلى طریقة التناسب 04وفي حالة عدم إیجاد عدد الدفعات في الجدول المالي رقم . iوبمعلومیة 
  

൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ =

૙ࢂ
࡯

 

  

  الدفعات المتساویة لبدایة المدة/ ثانیا
التي تودع دوریا في بدایة كل سنة أو فترة أقل من السـنة، والغـرض منهـا تجمیـع أو تكـوین رأس  هي المبالغ

مـــال فـــي نهایـــة مـــدة الإیـــداع، ومـــا یجـــدر ملاحظتـــه هنـــا أن هنـــاك فرقـــا بـــین الـــدفعات الثابتـــة لنهایـــة المـــدة 
وآخرهــا فــي نهایــة آخــر والــدفعات الثابتــة لبدایــة المــدة، حیــث الأولــى تقــدم فــي آخــر الفتــرة أو الســنة الأولــى 

المــدة، أمــا النــوع الثــاني فــإن أول دفعــة تكــون فــي بدایــة الســنة الأولــى أم آخــر دفعــة تكــون فــي بدایــة الســنة 
 .   1الأخیرة

 :جملة الدفعات لبدایة المدة .1
، نحســب جملـة كـل دفعــة مـع الأخــذ بعـین الإعتبـار أن الدفعــة تـدفع بدایــة لمعرفـة جملـة الــدفعات لأول المـدة

ومجمــوع جملــة هــذه الــدفعات هــو عبــارة عــن مجمــوع هــذه ). ســنة، سداســي، ثلاثــي، شــهري(فتــرة زمنیــة كــل 
  .2الدفعات وفوائدها حتى نهایة مدة الدفعات

                                     
 .92-91. ، مرجع سابق، صناصر دادي عدون 1
 .173.بوغرة، مرجع سابق، صبادیس  2
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معـدل الفائـدة المركبـة، فـإن جملـة الـدفعات لكـل دفعـة تحسـب  iدفعة لبدایة المـدة وأن  nأن لدینا  فلو فرضنا
  : كما یلي

 
  :، وتكون حسب الجدول التاليV`n، نرمز لها بالرمز nعند النقطة وجملة الدفعات لبدایة المدة 

 

  
 :ومجموع الدفعات إبتداءا من آخر دفعة هو

࢔`ࢂ = ૚)࡯ + (࢏ + ૚)࡯ + ૛(࢏ + ⋯+ ૚)࡯ + ૛ି࢔(࢏ + ૚)࡯ + ૚ି࢔(࢏ + ૚)࡯ +  ࢔(࢏
 C(1+i)نلاحـظ مـن خـلال مجمـوع هـذه الـدفعات أنهـا تكـون فیمـا بینهـا متتالیـة هندسـیة متزایـدة حــدها الأول 

 .nوعدد حدودها  (i+1)وأساسها 
 :هو) عدد الحدود nالأساس،  rالحد الأول، a المجموع،  S:( قانون مجموع حدود المتتالیة الهندسیة

 

ࡿ = ࢇ ൤
࢔࢘ − ૚
࢘ − ૚

൨ 

:ومنھ  

࢔`ࢂ = ૚)࡯ + (࢏ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚
(૚ + (࢏ − ૚

൨ 

→ ࢔`ࢂ = ࡯ ൤
(૚ + ࢔(࢏ × (૚ + (࢏ − (૚ + (࢏

࢏
൨ 
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→ ࢔`ࢂ = ࡯ ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚ − ࢏

࢏
቉ 

→ ࢔`ࢂ = ࡯ ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
−
࢏
࢏
቉ 

 

→ ࢔`ࢂ = ࡯ ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
− ૚቉ 

  :ملاحظة
بإضـافة فتـرة واحـدة إلـى المـدة  03لابـد مـن الإسـتعانة بالجـدول المـالي رقـم التالیـة  لحساب قیمة العلاقـة -
n  صحیح 1وعند استخراج القیمة الجدولیة یطرح منها  . 

  :مثال
 10ولمــدة  %8دج بمعــدل فائــدة ســنوي یقــدر بــــ  9500شــخص یــودع فــي كــل بدایــة ســنة دفعــة ثابتــة قــدرها 

  ؟أحسب ما تجمع لهذا الشخص في نهایة هذه المدة . سنوات
  :الحل
  :لدینا

࢔`ࢂ = ࡯ ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
− ૚቉ 

ቂ(૚ା૙,૙ૡ)૚૚ି૚  :العلاقة قیمة
૙,૙ૡ

− ૚ቃتساوي إلى 03جدول المالي رقم من ال  
૚૟,૟૝૞૝ − ૚ = ૚૞,૟૝૞૝ 

  :ومنھ
  

૚૙`ࢂ = ૢ૞૙૙ × 	૚૞,૟૝૞૝ 
→ ૚૙`ࢂ = ૚૝ૡ૟૜૚,૜	࡭ࡰ 

  
 

 :حساب عناصر جملة الدفعات لبدایة المدة .2

الدفعات بدایة المدة، نستطیع الوصول إلى مختلف العناصر المكونة لهذه من خلال العلاقة العامة لجملة 
  .قیمة الدفعة الثابتة، معدل الفائدة، عدد الدفعات: الجملة
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 :قیمة الدفعة الثابتة .1.2

    :من العلاقة العامة

࢔`ࢂ = ࡯ ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
− ૚቉ 

 

→ ࡯ =
࢔`ࢂ

൤(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚
࢏ − ૚൨

 

  :مثال
ـــ شــخص یــودع فــي كــل بدایــة   10ولمــدة  %7سداســي دفعــة ثابتــة معینــة بمعــدل فائــدة لكــل سداســي یقــدر بـ

قیمــة الدفعــة أحســب  .دج 236871,9546وبعــد هــذه المــدة تكــون عنــد هــذا الشــخص جملــة قــدرها . ســنوات
  ؟ الثابتة
  :الحل
 :لدینا

 

࡯ =
࢔`ࢂ

൤(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚
࢏ − ૚൨

 

→ ࡯ =
૛૜૟ૡૠ૚,ૢ૞૝૟

൤(૚ + ૙,૙ૠ)૛૙ା૚ − ૚
૙,૙ૠ − ૚൨

 

→ ࡯ = ૞૝૙૙	࡭ࡰ 
 
 

 :معدل الفائدة .2.2

శ૚ି૚࢔(࢏૚ା)ቂلمعرفـة قیمـة معـدل الفائـدة یجــب حصـر قیمـة 
࢏

ቃ  فــي ، وبعـد حصـر قیمتــه مـن العلاقـة نبحـث  
وفــي حالــة عــدم إیجــاد . n=n+1المقابــل لقیمتهــا وبمعلومیــة عــدد الــدفعات  iفنجــد  03الجــدول المــالي رقــم 

  .نلجأ إلى طریقة التناسب 03رقم قیمتها في الجدول المالي 

ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
቉ =

࢔`ࢂ
࡯

+ ૚ 
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  :مثال
دج فــي بدایــة كــل ســنة ، فتكونــت لــدى هــذا الشــخص فــي نهایــة الســنة السادســة  3200شــخص مبلــغ  یــدخر

   ؟أحسب معدل الفائدة المطبق على هذه العملیة . دج 22267,1201جملة قدرها 
  :الحل
  :لدینا

ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
቉ =

࢔`ࢂ
࡯

+ ૚ 

→ ቈ
(૚ + ૟ା૚(࢏ − ૚

࢏
቉ =

૛૛૛૟ૠ,૚૛૙૚
૜૛૙૙

+ ૚ 

→ ቈ
(૚ + ૟ା૚(࢏ − ૚

࢏
቉ = ૠ,ૢ૞ૡ૝ 

  .i=4,25%نجد أن  03من الجدول المالي رقم 
  

 :عدد الدفعات .3.2

یجـب حصـر قیمـة  الـدفعات عـددلمعرفـة أي . n نحسب عدد الدفعات  iبنفس الطریقة حساب معدل الفائدة 

ቂ(૚ା࢏)࢔శ૚ି૚
࢏

ቃ   فنجـــد  03، وبعـــد حصـــر قیمتـــه مـــن العلاقـــة نبحـــث فـــي  الجـــدول المـــالي رقـــمn=n+1 
نلجـــأ إلــى طریقـــة  03وفــي حالـــة عــدم إیجــاد قیمتهـــا فــي الجـــدول المــالي رقــم . iالمقابــل لقیمتهــا وبمعلومیـــة 

  .التناسب

ቈ
(૚ + ା૚࢔(࢏ − ૚

࢏
቉ =

࢔`ࢂ
࡯

+ ૚ 

 
 :القیمة الحالیة لدفعات بدایة المدة .3

لــدفعات بدایــة المــدة لابــد مــن إیجــاد مجمــوع القــیم الحالیــة لكــل الــدفعات عنــد النقطــة القیمــة الحالیــة لإیجــاد 
  .الصفر، ویتوافق هذا التاریخ مع تاریخ إیداع أول دفعة من سلسلة الدفعات

حسـب معـدل الفائـدة المركبـة، فـإن القیمـة الحالیـة لكـل دفعـة ت iدفعـة لبدایـة المـدة وأن  nأن لدینا  فلو فرضنا
  : كما یلي
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 :، وتكون حسب الجدول التاليV'0لها بالرمز  ، نرمز0لدفعات المتساویة عند النقطة القیمة الحالیة لو 
 

  
  

 :ومجموع الدفعات إبتداءا من آخر دفعة هو
૙′ࢂ = ૚)࡯ + (૚ି࢔)ି(࢏ + ૚)࡯ + (૛ି࢔)ି(࢏ + ⋯+ ૚)࡯ + ૛ି(࢏ + ૚)࡯ + ૚ି(࢏ +  ࡯

 :الدفعات أنها تكون فیما بینها متتالیة هندسیة متزایدة حدها الأولنلاحظ من خلال مجموع هذه 
 C(1+i)-(n-1)  وأساسها(1+i)  وعدد حدودهاn. 

 :هو) عدد الحدود nالأساس،  rالحد الأول، a المجموع،  S:( قانون مجموع حدود المتتالیة الهندسیة
 

ࡿ = ࢇ ൤
࢔࢘ − ૚
࢘ − ૚

൨ 

:ومنھ  

૙′ࢂ = ૚)࡯ + (૚ି࢔)ି(࢏ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚
(૚ + (࢏ − ૚

൨ 

→ ૙′ࢂ = ૚)࡯ + (૚ି࢔)ି(࢏ ቈ
(૚ + ૚)(૚ି࢔)ି(࢏ + ࢔(࢏ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 
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→ ૙′ࢂ = ࡯ ቈ
(૚ + (࢏ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

→ ૙′ࢂ = ࡯ ቈ
૚ + ࢏ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

→ ૙′ࢂ = ࡯ ቈ
࢏
࢏

+
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

 

→ ૙′ࢂ = ࡯ ቈ૚ +
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

 
  :ملاحظة

 nبطـرح فتـرة واحـدة مـن المـدة  04لابد مـن الإسـتعانة بالجـدول المـالي رقـم التالیة  لحساب قیمة العلاقة -
 .  صحیح 1وعند استخراج القیمة الجدولیة یضاف إلیها 

ቈ૚ +
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

  :مثال
دج بمعـدل  12000في بدایـة كـل سـنة لـدى بنـك مبلـغ سنوات یودع زبون  8من أجل تكوین رأس مال بعد 

  ؟الحالیة للدفعاتأحسب القیمة . %12فائدة 
  :الحل
  :لدینا

૙′ࢂ = ࡯ ቈ૚ +
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

→ ૙′ࢂ = ૚૛૙૙૙ ቈ૚ +
૚ − (૚ + ૙,૚૛)ି(ૡି૚)

૙,૚૛
቉ 

→ ૙′ࢂ = ૚૛૙૙૙ × ૝,૞૟૜ૠ 
→ ૙′ࢂ = ૞૝ૠ૟૝,૝	࡭ࡰ 
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  :حساب عناصر القیمة الحالیة لدفعات بدایة المدة .4
، نســـتطیع الوصـــول إلـــى مختلـــف العناصـــر  المـــدة بدایـــةلقیمـــة الحالیـــة لـــدفعات لمـــن خـــلال العلاقـــة العامـــة 

  .قیمة الدفعة الثابتة، معدل الفائدة، عدد الدفعات: علاقةالمكونة لهذه ال
 :قیمة الدفعة الثابتة .1.4

    :من العلاقة العامة

૙′ࢂ = ࡯ ቈ૚ +
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ 

 

→ ࡯ =
૙′ࢂ

൤૚ + ૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏ ൨
 

 
 :معدل الفائدة .2.4

(ష૚࢔)ష(࢏૚ା)ቂ૚ିلمعرفة قیمة معدل الفائدة یجب حصر قیمة 

࢏
ቃ  فـي، وبعد حصر قیمتـه مـن العلاقـة نبحـث 

وفــي حالــة عــدم إیجــاد . n=n-1المقابــل لقیمتهــا وبمعلومیــة عــدد الــدفعات  iفنجــد  04الجــدول المــالي رقــم 
  .نلجأ إلى طریقة التناسب 04قیمتها في الجدول المالي رقم 

ቈ
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ =

૙′ࢂ
࡯

− ૚ 

 
 :عدد الدفعات. 3.4

، لمعرفـة عــدد الــدفعات یجـب حصــر قیمــة  n نحسـب عــدد الــدفعات iبـنفس الطریقــة حسـاب معــدل الفائــدة 

ቂ૚ି(૚ା࢏)ష(࢔ష૚)

࢏
ቃ   فنجــد  04، وبعــد حصــر قیمتــه مــن العلاقــة نبحــث مــن الجــدول المــالي رقــمn  المقابــل

نلجـــأ إلـــى طریقـــة  04الـــدفعات فـــي الجـــدول المـــالي رقـــم  وفـــي حالـــة عـــدم إیجـــاد عـــدد. iلقیمتهـــا وبمعلومیـــة 
  .التناسب

ቈ
૚ − (૚ + (૚ି࢔)ି(࢏

࢏
቉ =

૙′ࢂ
࡯

− ૚ 

  :ملاحظة
  )دفعات لنهایة المدة(في حالة عدم ذكر نوع الدفعات في أي موضوع نستعمل الدفعات العادیة أي  -

  


